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6. Základní vzdělávání 
 
Základní vzdělávání je v současnosti jedinou vzdělávací etapou, které se povinně 
účastní každé dítě v ČR a která vytváří základ pro celoživotní učení u celé populace. 
 
Proto velmi záleží na tom, jaké vzdělávací příležitosti nabízí, jaké prostředí pro vzdělávání 
vytváří, jak motivuje k učení, jak ovlivňuje rozvoj osobnosti každého žáka, jak ho 
připravuje na soužití a spolupráci s druhými, jak ho vybavuje pro osobní život 
a zaměstnání i pro adaptaci v současném dynamickém světě. 
 
Povinná školní docházka je hlavním obdobím, kdy děti všech úrovní schopností a ze 
všech vrstev obyvatelstva získávají ve škole zkušenost ze sociálních vztahů v přirozeně 
heterogenních kolektivech svých vrstevníků. Dochází zde k potřebnému vzájemnému 
ovlivňování a buduje se nenahraditelný sociální kapitál jako předpoklad pro dosahování 
budoucí shody ve společenských, politických a pracovních záležitostech. 
 
Základní vzdělávání je rozděleno na 1. a 2. stupeň. Každá tato vzdělávací etapa má 
specifické vzdělávací cíle, odlišné metody a formy práce, ale i problémy, které je třeba 
řešit, proto jim i tento dokument věnuje samostatné části. 

 
6. 1. První stupeň základního vzdělávání 
 
První stupeň základního vzdělávání je z hlediska vývoje žáků velmi významným 
a didakticky specifickým stupněm vzdělávání. Zprostředkovává žákům především 
přechod z režimově volnějšího a příznivějšího rodinného života a předškolního vzdělávání 
do systematického povinného vzdělávání. Vstup do základního vzdělávání patří k 
nejnáročnějším obdobím, s nimiž se musí člověk ve svém životě vyrovnávat. Přináší 
časové a režimové změny, jiný a pravidelnější způsob práce, nové prostředí, lidi a 
vztahy, změny ve stravovacím, pitném či pohybovém režimu. 
 
Proto by měl 1. stupeň základního vzdělávání více než dosud respektovat přirozené 
potřeby žáků, individuální úroveň jejich zrání a učení a přizpůsobovat tomu učební 
program. 
 
Základem nové kvality 1. stupně základního vzdělávání je tedy co nejkomplexnější 
poznání individuálních potřeb a možností každého žáka a jejich respektování jak 
při společném vzdělávání, tak v životě školy. Žáci by neměli být formováni podle 
unifikovaného modelu. Každý z nich má nárok na individuální tempo, možnost chybování 
a nalézání, hodnocení podle individuální změny v učení i socializaci, na prostor pro 
individuální projev a názor, pro vzájemnou komunikaci, uspokojování fyziologických 
potřeb, potřeb bezpečí, jistoty, citu, sounáležitosti, sebedůvěry a seberealizace. Smyslem 
tohoto trendu je také snížení nepřiměřeného počtu odkladů zahájení povinné 
školní docházky, které jsou výrazem obav rodičů z obtíží dítěte ve škole, i 
nepříznivých dopadů počátečních neúspěchů na vztah ke škole, učitelům a k 
dalšímu učení. 
 
Cílem 1. stupně základního vzdělávání je vytváření předpokladů pro celoživotní 
učení – získávání základních návyků a dovedností pro školní i mimoškolní práci, 
vytváření motivace k učení, osvojování základní gramotnosti jako nástroje dalšího 
úspěšného vzdělávání, postupné utváření uceleného náhledu na svět včetně vztahu k 
životnímu prostředí založeného na citlivém, znalostním a aktivním přístupu k jeho 
ochraně, kultivace žákovy osobnosti (jeho postojů, hodnotových orientací a zájmů) a 
podpora zdraví. 



 
První stupeň základního vzdělávání má zásadní význam pro včasnou korekci případných 
znevýhodnění, ale i pro rozpoznání a podchycení specifických zájmů, schopností či 
nadání žáků. Soustavnou podporou každého jedince je třeba postupně minimalizovat 
vyčleňování talentovaných žáků do výběrových tříd pro celou dobu výuky. Podobně 
je třeba minimalizovat trvalé vyčleňování žáků se sociálními, zdravotními a 
učebními problémy. 
 
Změny v pojetí vyučování znamenají především změnu myšlení učitelů i rodičů. 
Změnu jejich pohledu na potřeby a možnosti žáků, na cíle, k nimž jejich vzdělávání 
směřuje, na obsah učiva i způsoby, jak k těmto cílům dospět. Znamená to i změny v 
pedagogické autonomii učitelů – tj. v možnosti vytvářet vyučovací dokumenty 
a materiály, které vycházejí z konkrétní úrovně žáků, podmínek školy, vlastního 
pracovního stylu učitele i z jeho představy o přípravě kvalitního vyučování a ověřování 
nových metod a forem vyučování. 
 
Základem pro takto pojaté vzdělávání musí být příznivá sociální, emocionální 
a pracovní atmosféra. Školy musí být pro žáka místem pozitivních prožitků 
a zajímavých zkušeností. Dosud převažující snahy o výkonnost a rychlý postup v učení, 
založené na ustáleném modelu vyučovací hodiny, na předávání hotových poznatků, na 
vynucené kázni, na vzájemné soutěži a úspěchu na úkor druhých, na dominantním 
postavení učitele, na neustálém vedení a přílišném ochraňování žáků musí být nahrazeny 
větším důrazem na činnostní učení (včetně rehabilitace hry a hrových činností), na 
kombinování aktivit uvnitř a vně budovy školy s důrazem na činnosti 
v přírodním prostředí, které žákovi umožňují získat zážitky a zkušenosti, jež 
nemohou být předány jinou cestou, na variabilitu vyučovacích metod, při nichž 
žáci hledají, ptají se, projevují vlastní názory, chybují, tvoří, objevují a nalézají, na 
komunikaci a spolupráci mezi žáky i mezi žáky a učitelem, na konkrétní dílčí úkoly, 
odpovídající možnostem žáků, na pomoc a podporu při řešení problémů i na 
celkové pozitivní ladění hodnotících soudů. Aktivity v přírodním prostředí je třeba 
posílit jako doplňky učiva, zdůraznit výchovu a vzdělávání v problematice životního 
prostředí a posilovat fyzickou zdatnost žáků. 
 
Pro vzdělávání žáků daného věku je důležitá vhodná pracovní atmosféra, úzký a 
velmi lidský kontakt mezi učitelem a žákem i žáky mezi sebou, který se přetváří ve 
společně uznávaný řád (pravidla), naplněný pochopením, respektem, spoluprací, 
aktivitou, prostorem pro každého. Žáci by měli být postupně vedeni k vzájemnému 
hodnocení a sebehodnocení.  
 
Každý učitel by měl umět individualizovaně pracovat s celou šíří dětské populace 
a zvládat základní postupy při korekci učebních a jiných problémů. Učitelé prvního stupně 
musí tvořit odborný tým se specifickými dovednostmi. Měli by mít své zastoupení ve 
vedení školy. Důležitá je spolupráce s odbornými týmy učitelů 2. stupně při 
vytváření příznivého klimatu školy, případně školního kurikula a spolupráce s rodiči 
žáků, kteří zůstávají v tomto období pro žáky největší autoritou a bez jejichž pomoci je 
vzdělávání i řešení případných učebních problémů obtížnější. 
 
6.2.  Druhý stupeň základního vzdělávání 
 
Druhý stupeň základního vzdělávání ukončuje základní (povinné) vzdělávání. 
V současnosti se realizuje na 2. stupni základních škol nebo v nižších ročnících víceletých 
středních škol (gymnázií a konzervatoří). Sociologové považují tuto selekci dětí za 
sociálně nespravedlivou, poněvadž se v ní více než skutečné intelektuální schopnosti 
odrážejí zvýhodnění daná vzdělanostní, ekonomickou a sociální pozicí rodiny, z níž děti 
pocházejí (tzv. kulturní kapitál). 
 



Náročnost druhého stupně vyplývá z výrazných hormonálních, tělesných, 
psychických a povahových změn žáků v období puberty. Tyto změny se projevují 
především ve zvýraznění individuálních rozdílů mezi žáky – ve snaze projevit vlastní 
identitu, odlišit se od druhých (případně se vůbec neodlišovat), ve velké kolísavosti 
výkonů, pracovní i životní aktivity, zájmů, citů a nálad, názorů a stanovisek, ve velké 
kritičnosti vůči dospělým a jejich světu, v rozporném hodnocení sebe sama, svých 
možností a představ o budoucnosti a budoucím povolání. Výrazným rysem tohoto období 
je také odmítání ověřených pravd a snaha poznat všechno na vlastní kůži. 
 
Všechny tyto polarity se propojují s vývojovými skoky či stagnacemi a mohou být jak 
hnacím motorem společné práce, tak její brzdou. Při vhodném způsobu práce, založeném 
na respektování individuálních předpokladů a toleranci ke kvalitám druhých, je však tato 
rozrůzněnost a vzájemné ovlivňování členů přirozené populační skupiny 
základem pro přirozený rozvoj všech – pro poznání života v různých situacích a 
vztazích, zvládání konfliktů a jejich řešení. Proto by třídní kolektivy žáků měly zůstávat i 
v tomto období co nejdéle pohromadě. 
 
Světová i domácí pedagogická zkušenost prokazuje, že integrovaná škola pro celou 
dětskou populaci v období povinné školní docházky je při podpoře jejího úsilí o vnitřní 
diferenciaci a individualizaci výuky schopna uspokojovat i speciální vzdělávací potřeby 
žáků mimořádně nadaných a talentovaných v různých směrech. 
 
Cílem 2. stupně základního vzdělávání je především poskytnout žákům co 
nejkvalitnější základ všeobecného vzdělání. To znamená vybavit je jasnými vztahy 
k základním lidským hodnotám a takovými všeobecnými vědomostmi a praktickými 
dovednostmi, které jim dovolí pokračovat v dalším stále specializovanějším vzdělávání i v 
rozvoji různých zájmových činností a nebudou žádného z nich odrazovat ani limitovat při 
poznávání nových oblastí lidského vědění a nových aktivit. 
 
Důraz je kladen na motivaci k učení, na osvojení základních strategií učení, rozvíjení 
vlastních schopností a zájmů, tvořivost a tvořivé řešení problémů, osvojení účinné 
komunikace, spolupráci a respekt k práci druhých, schopnost projevovat se jako 
svobodná osobnost, toleranci a ohleduplnost, na citlivý a vnímavý vztah k lidem i přírodě, 
ale i na znalosti a schopnost aktivně ovlivnit situaci správným směrem, na odpovědný 
vztah k sobě a svému zdraví, reálný odhad vlastních možností. 
 
Základem je na tomto stupni základního vzdělávání další poznávání, podchycování 
a rozvíjení potencialit jednotlivých žáků. Učitel se musí naučit ve své výuce lépe 
reagovat na individuální potřeby žáků, na aktuální stav jejich poznání a poskytovat jim 
účinnou podporu. Významnou roli tu hraje třídní učitel, který by měl děti provázet po co 
nejdelší dobu školní docházky. Proto je pro tento stupeň vzdělávání velmi významná 
vnitřní diferenciace povinné i nepovinné (zájmové) části vzdělávání. S tím souvisí 
i snaha co nejvíce oddálit rozhodování o budoucí specializaci, ale současně dát žákům 
dostatečnou představu o další studijní, profesní a životní cestě. Domácí i světové 
psychologické výzkumy prokázaly, že 11 let je příliš brzké věkové období pro tak zásadní 
rozhodování.  
 
Důležitý je vzájemný vztah učitelů a žáků, který musí být založen na důvěře, 
vzájemném respektování, prostoru pro názory všech, důslednosti v práci a plnění úkolů, 
na objektivnosti hodnocení, vnášení aktivních prvků demokracie od života škol, na 
přenášení většího podílu odpovědnosti za vlastní jednání na žáky. 
 
Hodnocení by mělo zásadně vycházet z jasně zadaných úkolů či oblastí vzdělávání 
a z předem známých pravidel a kritérií. Musí být především zaměřeno na odhalování 
toho, co žák zná, ne na chybu a neznalost. 
 



Změny v pojetí vyučování na 2. stupni základního vzdělávání znamenají především 
důsledný posun od předávání „hotových“ poznatků - systémů, přehledů a hodnot ke 
způsobům jejich hledání a nalézání, od převažující dominantní role učitele jako 
zprostředkovatele učiva k využití přirozené aktivity žáků daného věku a jejich 
mimoškolních zájmů a znalostí k vypracovávání vlastních rozsáhlejších projektů a prací 
na základě vyhledávání a třídění informací. 
Pro učitele to znamená překonat univerzální schéma vyučovacího procesu 
a neměnné struktury vyučovací hodiny i metod práce, přehodnocovat náhled na efektivní 
a neefektivní využití vyučovacího času, obnovovat úzkou spolupráci s učiteli 
stejných, ale i zdánlivě odlišných předmětů.  
 
Druhý stupeň základního vzdělávání staví především na prolínání života školy 
s životem mimo školu. Tím stírá rozdíly mezi „naučeným ve škole“ a „osvojeným jinde“ 
a dává prostor pro ověření pravdivosti a funkčnosti předkládaného učiva. Významný je 
nadále vztah školy a rodičů žáků, který by měl být partnerský a dialogu by se měl 
účastnit i žák.  
 
Doporučení: 
 

 Zvýraznit význam a specifika 1. stupně a 2. stupně základního vzdělávání ve 
stěžejních pedagogických dokumentech a návazných prvcích vzdělávacího 
systému. 

 Definovat v zákonu 1. a 2. stupeň základního vzdělávání jako dvě samostatné 
vzdělávací úrovně se specifickými cíli a potřebami. 

 Profesní odbornost učitelů 1. stupně základního vzdělávání pojímat jako rovnocennou 
s oborovým vzděláním učitelů vyšších stupňů (v jeho významu, v náročnosti, 
ohodnocení). 

 
 Vytvořit rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání a v něm 

stanovit specifické cíle, obsah, výstupní klíčové kompetence a podmínky pro 
vzdělávání na 1. a 2. stupni základního vzdělávání. Podporovat vznik 
školních vzdělávacích programů se specifikou 1. a 2. stupně. 

 Uplatnit systém stimulace škol ke kvalitní přípravě a realizaci školních vzdělávacích 
programů, k vnitřní diferenciaci a profilaci školy v souladu s potřebami žáků. 

 Zvýšit autonomii učitelů tím, že bude legislativně zajištěna svoboda volby metod a 
forem práce učitelů základního vzdělávání, ale i jejich odpovědnost za změny v pojetí 
vyučování. 

 
 Komplexně řešit postupný přechod na integrované vnitřně diferencované 

základní vzdělávání, které umožní vytvářet co nejlepší podmínky pro všechny 
žáky, rozvoj talentů i pro integraci zdravotně a sociálně znevýhodněných 
žáků a který oslabí důvody k vyčleňování žáků do specializovaných škol či 
tříd. 

 
Na 1. stupni: 

 Variabilnější organizaci a individualizaci výuky na 1. stupni základního vzdělávání 
posilovat i zvyšováním časové dotace v učebních plánech. 

 Využít poklesu počtu žáků k finanční podpoře širší a diferencované výuky (posílení 
jazykové výuky od 3. ročníku, základů informatických dovedností, volitelných 
předmětů, projektového vyučování, zavedení funkce asistenta, umožnit funkci 
školního psychologa atd.). 
Na 2. stupni: 

 Promyšleně redukovat víceleté programy gymnázia. Tuto úpravu zakotvit legislativně 
a považovat ji za jednu ze stěžejních změn celého vzdělávacího systému. 

 Obsahovou bohatost a vnitřní diferenciaci druhého stupně základního vzdělávání, 
která umožní zachovat přirozené heterogenní skupiny žáků ve třídě, zabezpečit 
legislativně, organizačně, personálně, materiálně i finančně. 



 Stanovením pohyblivého horního rozmezí hodin v učebním plánu umožnit podle 
podmínek školy větší podíl volitelných předmětů, integraci předmětů, dvě úrovně 
výuky předmětů, výuku v blocích a projektech, výuku v heterogenních skupinách, 
volnou práci, výuku podle týdenního plánu výuku v terénu a další způsoby 
diferenciace a individualizace podle zájmů a speciálních potřeb žáků. 

 Na činnosti vyplývající z naplňování učebního plánu navázat širokou nabídkou 
zájmových a volnočasových aktivit v režimu školy. Do všech činností školy maximálně 
zapojit rodiče dětí.  

 Kvalitu 2. stupně základního vzdělávání podpořit zavedením funkcí asistenta či 
pomocného učitele, školního psychologa, koordinátorů konkrétních výchovných 
činností. 

 Prosadit grantovou podporu programů a projektů pro rozvoj vnitřně diferencovaného 
2. stupně základního vzdělávání.  

 Provádět průběžný srovnávací výzkum, který by mohl prokázat účinnost změn 
zaváděných na 2. stupni základního vzdělávání. Výsledky a dobré zkušenosti škol 
publikovat. 

 
 Klást důraz na celkovou proměnu života školy a vyučování, podpořit 

inovativní programy a činnosti vycházející z potřeb žáků daného věku.  
 Měnit klima ve třídách, způsoby motivace žáků, hledat a ověřovat aktivizující metody 

a formy vyučování, publikovat zkušenosti nejlepších učitelů, iniciovat zpracování 
nových didaktických materiálů, podpořit výzkumné ověřování inovativních změn a 
efektivity vzdělávání za účasti učitelů 1. a 2. stupně – grantová podpora.  

 Zavést funkci pedagogického asistenta obsazovanou absolventy středních škol a VOŠ 
s pedagogickým a sociálním zaměřením, případně i absolventy učitelského studia. 

 Prosadit změny v hodnocení žáků, hodnotit žáky zásadně vzhledem k jejich 
individuálním výkonům. Po dohodě školy a rodičů umožnit slovní hodnocení v rozsahu 
celého 1. stupně základního vzdělávání. 

 Na 2. stupni uplatnit systém závěrečného nebo průběžného hodnocení učebních 
výsledků žáků, jehož závěry by byly akceptovány středními školami při přijímání na 
tyto školy. 

 Klást důraz na průběžnou diagnostiku žáků, nikoli na examinaci. Uzavřít 1. stupeň 
základního vzdělávání všestrannou diagnózou vývoje dítěte jako důležitou zprávou 
pro dítě a jeho rodiče, která by měla podpořit dítě v jeho dalším rozvoji. 2. stupeň 
základního vzdělávání uzavřít všestrannou diagnózou vývoje žáka, posouzením 
předpokladů pro jeho další vzdělávací dráhu a doporučením volby studijního či 
učebního oboru, které by se mělo stát základem pro jeho přijetí. 

 V hodnocení škol preferovat aktivitu vedení škol, vysoký podíl učitelů na obsahové 
a organizační přípravě vzdělávání, shodu mezi učiteli při vykonávání profesních 
činností, strukturaci výuky, její kvalitu i náročnost, atmosféru života školy, 
komunikaci mezi žáky a učiteli, způsoby hodnocení výsledků vzdělávání, intenzivní 
spolupráci s rodiči. K tomu zpracovat potřebná kritéria. 

 Oceňovat učitele za práci se sociálně a zdravotně znevýhodněnými i talentovanými 
žáky, metodickou koordinaci dané vzdělávací oblasti na škole, za vedení studentů 
oboru učitelství (fakultní učitele) i za další nadstandardní činnosti. 

 Prosazovat zkvalitnění systému tvorby učebnic a pracovních listů pro žáky, pojatých 
jako podklady pro diferencovanou a individualizovanou výuku. 

 
 Změnit koncepci vzdělávání učitelů pro 1. a 2. stupeň základního vzdělávání 

pomocí státem normativně stanovených kvalifikačních požadavků, při 
zachování jejich magisterské úrovně dbát na vyváženost odborně 
předmětové, pedagogicko-psychologické, předmětově didaktické a praktické 
složky přípravy.  

 Vzdělávání učitelů zaměřit na širší spektrum profesních dovedností souvisejících 
s integračními trendy výuky, přeměnou života školy, týmovou tvorbou školních 
vzdělávacích programů, diagnostikou žáků atd. Tomu přizpůsobit i model přijímacího 
řízení ke studiu (osobnostní předpoklady, práce s mládeží, pedagogická praxe). 



 Rozšířit a zkvalitnit vzdělávání učitelů v týmových a inovativních činnostech, zařadit 
větší podíl osobnostně sociální přípravy, didaktiky, speciální pedagogiky a praxe. 

 Hodnotit učitele kromě dosažených vzdělávacích výsledků především za jeho úsilí 
o proměnu vztahu učitel-žák, vnitřního klimatu ve třídě, vhodnou motivaci k učení 
a individuální přístup k žákům. 

 Pro učitele 2. stupně zavést víceoborovou přípravu a umožnit ve větší míře rozšiřující 
studium 3. aprobace na fakultách, připravujících učitele, jako předpoklad pro integraci 
předmětů. 

 Podpořit projekty dalšího vzdělávání učitelů, zaměřeného na změnu postojů, 
prožitkovým učením (psychologická část – úvodní cyklus), pedagogické dovednosti 
(kooperativní učení, řízení týmové spolupráce, projektové učení), práci na vlastním 
rozvoji (sebehodnocení, komunikace, řešení konfliktů, videotrénink interakcí, zvládání 
stresu), výcvik učitelských sborů v týmové spolupráci při realizaci společných 
projektů. 
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